

ОТЗЫВ на автореферат диссертации Фу Хэчжэнь  
«ПОЛИТИЧЕСКАЯ МЕДИАЛИНГВИСТИКА: РЕФЕРЕНЦИАЛЬНЫЕ И  
АКСИОЛОГИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ НОВОСТНЫХ СТАТЕЙ СОВРЕМЕННОЙ  
РОССИЙСКОЙ ПРЕССЫ», представленной на соискание ученой степени  
кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык

Диссертационное сочинение Фу Хэчжэнь относится к тому редкому типу лингвистических работ, которые находятся на стыке теоретической и прикладной науки. Диссертация представляет специфичный, внутренне противоречивый объект исследования: медиатексты современной российской прессы на традиционных и электронных носителях (газеты, журналы, Интернет). Тема, рассмотренная автором, является весьма актуальной для современной гуманитарной науки.

Основными целями работы является выявление и описание типов соотношения информативной и воздействующей составляющих (семантику и прагматику) современного новостного сообщения. Автором убедительно аргументирован целый комплекс задач исследования (9). Впервые произведен научно обоснованный фреймовый анализ общественно-политических событий, нашедших отражение в российских и глобальных медиа в период 2015–2018 гг.

**Актуальность** исследования определяется необходимостью изучения языковых средств и способов создания и восприятия современного медийного текста как политической картины мира.

**Научная новизна** и теоретическая значимость диссертации заключается в том, что в ней впервые охарактеризованы как системное явление референциальные и номинативные средства трактовки события в новостном тексте, а также выявлены и классифицированы лингвистические приемы манипуляции языковым сознанием в ходе создания фейк-ньюс и маскирующих лозунгов.

Насколько позволяет судить текст автореферата, несомненное достоинство диссертации в ее теоретической части определяется вдумчивым отношением автора к исследовательскому опыту, накопленному языковедами – как предшественниками, так и современниками. Опора на фундаментальные исследования русских и зарубежных ученых, выполненные в рамках различных направлений (теории массовой коммуникации; медиалингвистики; практической журналистики; теории и практики речевого воздействия; политической лингвистики) обеспечила полидисциплинарный характер исследования, проведенного Фу Хэчжэнь.

Очень продуктивным оказался анализ типологии новостных программ в глобальных массмедиа, на основании которого Фу Хэчжэнь обоснованно дополняет основную аспектную тройку новостей в глобальном медиапространстве – событие, происшествие, открытие (сенсация) – новостью-прогнозом.

Автор убедительно проанализировал и описал различные варианты модификации фрейма события и выявил соотношение узуальных и некодифицированных частей фрейма.

Фу Хэчжэнь проанализирован большой текстовый материал, позволивший составить исследовательскую выборку из 1183 новостных текстов. Автор убедительно обосновывает рабочую гипотезу диссертации: структурирование имеющихся данных адресантом прагматически обусловлено его политическими интересами, а уровень политической ангажированности может определять разную степень представления информации.



Получены новые результаты для изучения процессов формирования лексического ядра современного политического дискурса. Особо стоит отметить тщательность выполнения компонентного анализа по выявлению дифференциальных признаков номинаций ситуаций нарушения политического порядка.

Компонентный анализ терминов психологического и идеологического воздействия имеет ярко выраженную практическую направленность и может быть использован в практике современной лингвистической экспертизы.

Глубокий, всесторонний анализ большого объема репрезентативного текстового материала позволил автору диссертации обосновать научную гипотезу и положения, выносимые на защиту. Оценка достоверности результатов исследования обеспечивается анализом большого количества научных источников, адекватностью исследовательских методов и приемов, репрезентативностью материала современной российской и зарубежной прессы. Таблицы служат дополнительным средством верификации полученных данных.

На основании вышесказанного можно утверждать, что диссертационное исследование «Политическая медиалингвистика: референциальные и аксиологические аспекты новостных статей современной российской прессы», представленное на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык, является научно-квалификационной работой, удовлетворяющей нормам и критериям, изложенным в п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24 сентября 2013 г. № 842 (редакция от 28.08.2017 г., № 1024), а его автор, Фу Хэчжэнь, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – Русский язык.

5 июня 2019 г.

Наталия Витальевна Козловская

кандидат филологических наук,  
специальность — 10.02.01 – Русский язык; доцент  
ст. науч. сотр. Института лингвистических исследований РАН  
Санкт-Петербург, Тучков пер., 9  
Эл. адрес: mnegolosbyl@gmail.ru

Не возражаю против включения и дальнейшей обработки персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации

